

金融活水润南粤 共创产业新格局

第十四届广州金交会特刊

6月26日,第十四届中国(广州)国际金融交易·博览会在广交会展馆启幕。这场为期三天,以“金融聚力扩内需 驱动产业新格局”为主题的盛会,犹如一面棱镜,折射出广州金融业在服务国家战略、赋能地方经济中的创新实践。从普惠金融到跨境金融的互联互通,从数字人民币的消费场景到绿色金融的生态重构,广州金融机构正以“金融血脉”激活实体经济“肌体”,在高质量发展的赛道上跑出加速度。

党建引领筑根基,普惠金融显担当

本届展会紧扣党建引领主线,设立金融党建展区,并同步启动广州市普惠金融案例征集推广活动。

数据显示,截至2025年2月末,广州市普惠贷款风险补偿机制已引导合作银行累计发放信用贷款3167.9亿元,惠及小微市场主体24.6万户。这不仅是金融服务的“民生答卷”,更是金融机构践行“金融为民”初心的生动注脚。

今年以来,从股权融资到供应链金融,从跨境理财通到跨境资产转让,广州银行业金融机构正以“金融纽带”编织起湾区产业协同的经纬网。数据显示,2024年,实现金融业增加值3049亿元、增长3.9%,成为国内第四个金融业增加值迈上3000亿元的城市。这组数据背后,是跨境金融创新释放的制度红利,更是广州作为国家中心城市在“双循环”格局中的枢纽作用。当金融要素突破地域壁垒自由流动,湾区经济的协同效应便愈发显著。相信在“金融交流合作展示区”,粤港澳大湾区“12218”现代化产业体系的产融对接专场活动将火热展开。

在本届金交会的数字人民币消费体验区,多家银行推出数币消费体验活动,并设置诸多“福利”,以“真金白银”让消费者体验实惠与便利。截至2025年2月末,广州市累计开立数字人民币个人钱包1575万个,落地支持商户门店149万个,流通业务总计1.66亿笔、540亿元。这不仅是支付方式的革新,更是金融基础设施的迭代升级。

当数字技术重塑金融生态,新质生产力的引擎便愈发强劲。“点数成金”的数字金融评价活动挖掘出的区块链供应链金融、AI风控模型等创新成果,正为广州在建设科技创新强省中注入新动能。

金融活水润实体,高质量发展正当时

金融是国民经济的血脉。2025年第一季度,金融业拉动广东省GDP增长0.6个百分点,成为经济增长的重要引擎。在广州,金融高质量发展“1+N”政策体系的构建,为金融资源精准滴灌提供了制度保障。从支持科技型企业的专项政策到推动企业上市的“领头羊”行动计划,从金融资产投资公司股权投资试点到与省市区投资机构设立超400亿元基金,广州正以制度创新打破要素流动壁垒,文远知行、小马智行等科技企业成功赴美赴港上市,238家境内外上市公司总市值约3万亿元……这片创新沃土,正孕育着无限可能。

站在新的历史坐标上,广州金融业正以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在服务实体经济中彰显金融本色,在深化改革开放中展现金融作为。正如本届金交会主题:“金融聚力扩内需,驱动产业新格局”——金融活水润南粤,未来可期!

(范昊怡)



扫码了解更多

■专题策划:林波 骆智冕 ■专题统筹:骆智冕
■专题执行:范昊怡 林广豪 涂波 许伯银 王维 吴单单 古思敏
■专题设计/制图:郑理文 素材:VCG

